

19

“观、感、学、悟”四位一体： 打造行业特色党性教育品牌

中国石化华东石油局

奋进新征程
建功新时代



2024年11月，中国石化青年干部培训班在南湖革命纪念馆前开展现场教学，图为学员在现场重温入党誓词



基本情况

华东石油局党校(中共华东石油局委员会党校)始建于1978年,隶属于中国石化集团公司华东石油局,是集团公司党组党校分校及综合性培训基地。作为中国石油石化行业重要的红色教育与人才培养阵地,华东石油局党校始终坚守“为党育才、为党献策”初心,依托丰富的油气田特色红色资源与周边地区革命历史场馆,创新构建“观、感、学、悟”四位一体红色教育教学模式,着力打造具有行业特色的党性教育品牌。其特色红色教育资源既包括传承石油精神的局企业文化展厅、苏20发现井等企业历史地标,也涵盖上海中共一大纪念馆、嘉兴南湖革命纪念馆、雨花台烈士陵园、梅园新村纪念馆等党性教育基地,形成了“企业精神+红色历史”双脉络的教育资源体系。

近年来,党校敏锐把握时代脉搏,积极响应基层思想政治工作需求,聚焦思想政治工作的重点与方向,深度挖掘红色资源的时代内涵,通过“观红色场景—感红色精神—学红色文化—悟红色初心”四大维度,将现场实地参观、情景模拟教学、多维系统学习与反思实践转化有机融合,教学成效显著。通过系统化的教学模式创新与高质量的培训服务,华东石油局党校已成为石油石化行业红色教育的标杆阵地,有力推动了思想政治工作在石油石化行业的深入开展,为培养“政治坚定、本领高强、作风过硬”的新时代干部人才提供了坚实支撑。



主要做法

通过整合现场教学、情景模拟、理论学习与实践转化等多元载体,党校着力破解思政工作“入脑难、入心难、转化难”问题,形成了具有行业特色的党性教育路径。

(一)“观”:情景浸润,筑牢思政工作“认知根基”

“观”是党性教育触达学员的初始触点。通过视觉呈现和现场体验相结合,增强学员的直观感受,帮助学员构建对历史事件和人物的具象认知,强化思想政治引领的情感基础。

1. 实地寻踪,在历史场景中厚植家国情怀。在现场教学活动开始前,提前编制并发布《现场教学任务书》,明确活动主题、活动流程及目标任务,以“带着问题学”为导向,将现场参观转化为“行走的思政课堂”。在参观过程中,学员们通过观看红色教育现场的景点、图片、视频及文学艺术作品等,身临其境地感受革命先烈们曾经战斗和生活的地方,亲手触摸历史的痕迹。在雨花台烈士陵园参观活动中,组织学员在雨花台烈士就义群雕前合影留念,在象征烈士精神“薪火相传、代代不息”的纪念碑前默哀,向革命烈士敬献花圈,全体党员在纪念碑前庄重地重温入党誓词。这种“沉浸式”体验打破传统说教模式,使石油石化行业“家国同构”的价值理念自然融入学员认知。

2. 科技赋能,在时空穿越中深化初心认同。除了现场的实物展示,还借助3D视频、VR等现代科技手段,打破时空限制,重现历史场景,让学员仿佛能穿越时空与革命先烈“对话”。在参观梅

园新村的教学活动中，活动地点高度还原了革命年代中共代表团生活和工作的场景，配合讲解员讲述周恩来等革命家的谈判智慧与斗争精神，引导学员从“旁观者”转变为“参与者”，深刻理解“中国共产党为什么能”的历史逻辑，增强对党的领导的政治认同。党的百年奋斗波澜壮阔的历史，在展厅中化作穿越时空的旅程，震撼人心。

（二）“感”：角色共情，激活思想共鸣“情感引擎”

“感”是推动党性教育入脑入心的关键环节。在“观”的基础上，通过情景模拟和角色代入，搭建起学员与革命人物之间的情感桥梁，促进情感共鸣和价值观认同。

1. 角色扮演，在历史情境中锤炼党性修养。现场体验结束后，设计一系列贴合革命背景的教学活动，如朗读红色家书、合唱红歌、开展现场党课等，让学员代入特定的历史情境，感受革命人物的内心世界。角色的转换使学员能够更深入地理解革命人物在艰难处境下的抉择，增强对红色历史的情感认同。在雨花台烈士陵园的现场教学中，学员代表深情朗诵恽代英烈士的诗歌《时代的囚徒》、冷少农的家书、史砚芬《狱中写给弟弟妹妹的信》以及孙晓梅《致姨母书》；在《国际歌》墙前，全体学员齐声合唱《国际歌》；临时党支部书记现场讲授专题党课《肩负使命前行入党初心如磐》。这些活动极大地增强了学习的参与度和沉浸感，让学员在历史与现实的强烈对比下，领会革命者的大无畏奋斗精神，感受今天的幸福生活来之不易、和平生活来之不易，引导学员将革命先烈的牺牲精神与新时代石油人的使命担当相结合，强化“能源报国、能源强国”的责任感。

2. 分享交流，在思想碰撞中传递精神力量。参观结束后，组织“我想对党说句话”系列分享活动，为搭建学员交流平台。学员们踊跃上台，讲述身边优秀党员的先进事迹，分享在参观学习过程中的深刻感受。有的学员分享油田老党员扎根一线、几十年如一日坚守岗位、服务群众的故事，有的学员讲述参观后对党的历史使命有了更深刻的认识。用“身边人讲身边事”的方式，通过思想的交流与碰撞，将抽象的红色精神转化为可触摸的现实榜样。

(三)“学”：多维导学，构建理论武装“思想矩阵”

“学”是党性教育的核心支撑。在这一阶段，一方面通过课前导学、现场党课等形式，助力学员系统学习党的理论知识和革命历史；另一方面通过翻转课堂、移动课堂，提升学员的政治素养和思维能力。

1. 课前导学，在案例剖析中强化使命认知。在活动开展前，通过课前导学让学员了解红色历史的时代背景和主要内容，并结合具体案例，探讨关键人物和事件，帮助学员形成全面的历史观。在参观油气田企业文化展厅的现场教学中，结合习近平总书记视察胜利油田作出的“能源的饭碗必须端在自己手里”这一重要指示精神开展课前导学，以油气田三次创业史为例，结合展厅中老一辈“华东人”的罗盘、放大镜、地质锤等勘测仪器，和行军床、油毡布、搪瓷缸、上百本的工作日记等实物，通过“一物一故事”教学，让学员直观感受石油人走南闯北、为国找油的梦想，感受石油人“艰苦创业、无私奉献”的精神内核，感受石油人“天当房、地当床”的苦难与辉煌。

2. 移动课堂，在碎片学习中深化理论武装。在前往现场教学点的途中，充分利用碎片时间开展移动课堂和翻转课堂，利用车程开展“微党课接力”，学员轮流分享党史知识点与石油行业发展史。在红色教学点，由政治辅导员或临时党支部书记现场讲授党课，相较于传统课堂上的专题党课，现场党课内容更生动、情感更充沛，教学地点庄重神圣的氛围能对学员产生潜移默化的影响，加深他们对红色文化的理解。在梅园新村纪念馆的周恩来雕像前，临时党支部书记朗诵诗歌《这个人》，讲授《传承梅园薪火，点亮能源之光》专题党课，将党的初心使命与“保障国家能源安全”的时代任务贯通，打造“大思政”育人格局。

（四）“悟”：知行合一，打通实践转化“行动链路”

“悟”是党性教育的最终目标。心有所信，方能行远；学有所悟，而后笃行。在这一阶段，鼓励学员自我反思和创意表达，通过撰写心得体会、成果展示等方式，实现从“思想认同”到“实践自觉”的跃升与转化。

1. 反思内省，在对标先辈中明确行动方向。每次现场教学返程后，要求学员结合自身的岗位和职责，认真撰写《反思日记》。记录学习过程中的所见、所闻、所感，并对照革命人物反思自己在思想和行动上的差距与不足。活动次日，组织“我与先辈比奋斗”大讨论活动，思考“同先辈相比，我们身上少了什么”“同先辈相比，我们身上多了什么”“同党和人民期望以及企业发展比，我们还需要充实什么”。某青年技术骨干坦言：“和雨花英烈相比，我们在科研攻坚中遇到的困难根本不算什么，必须啃下‘卡脖子’技术的硬骨头。”

2. 成果展示,在创意实践中践行初心使命。红色教学结束后,在班级内组织阶段性成果展示活动,通过举办红歌会、情景剧、主题演讲、微党课等系列红色主题活动,将学习成果转化成“岗位建功”的具体思考。同时,建立教学反馈机制,评估学员的学习效果,倾听学员对红色教学活动的意见和看法,据此调整和优化活动方案,为后续的红色教学提供更优质、更丰富、更有成效的学习体验。最后,填写《训后效果跟踪表》,记录学员培训后主动承担急难险重任务、提交技术创新提案等数据,形成“学习—反思—行动”的闭环管理。



工作成效

通过“观红色场景—感红色精神—学红色文化—悟红色初心”的立体化教学实施,华东石油局党校有效激活学员思想“共鸣点”、打通实践“转化链”,在思想政治引领、岗位建功实效、红色文化传承等方面取得显著成效。

(一)思想引领:从“被动接受”到“主动认同”的认知升级。通过“场景浸润+情感共鸣+理论武装”的立体教学,学员对“两个确立”的政治认同显著增强。近三年青年干部培训班学员满意度测评平均分逐年攀升,分别达到97.88分、98.2分、98.6分,收获了主办方和学员的广泛好评。青年干部培训班学员“培训效果调查”结果显示,94%的学员认为“对党的创新理论有了更深刻理解”,82%的学员表示“能源报国的使命感明显提升”。某学员在反思日记中写道:“以前觉得‘党性修养’很抽

象，现在明白它就体现在每一口井的安全作业、每一项技术的自主突破中。”

(二)行动转化：从“思想触动”到“岗位建功”的实践跃升。红色教育与岗位实践的深度融合，激发学员进一步担当作为。在南京雨花台现场教学后，有学员说：“如何做新时代的青年党员，已经有20世纪更为优秀的同龄党员——那些雨花英烈们给我们打了样。弘扬雨花英烈精神，就得学他们敢于斗争、不怕牺牲的那股子劲，不管遇到啥困难都得像竹子一样扎根稳、不退缩。我们要加强学习，增强本领，努力将中国石化打造成世界领先的洁净能源化工公司，实实在在为党在能源化工领域出力！”跟踪调研显示，参加培训的学员中，64%的学员在后续工作中主动申请加入重点项目攻关组，32%的学员提交了“降本增效”合理化建议，多人获评“先进个人”“优秀党务工作者”称号；三名学员编写的“三基”工作案例入选为集团公司优秀案例。真正用实际行动诠释了“把红色动能转化为发展动能”的教育目标。

(三)价值传承：从“个人成长”到“文化辐射”的生态构建。反思日记与多样化成果展示激发学员的内生学习动力，从“要我学”转变为“我要学”，从“要我讲”转变为“我要讲”，在知识更新中实现能力进阶。学员自发成为红色精神传播者，有学员在基层单位开展“红色故事进班组”活动25余场，覆盖职工超500人次。有学员以培训成果为基础，打造“井场思政微讲堂”，将石油精神教育、党性教育融入日常生产例会，形成“培训一人、带动一片”的裂变效应，推动思政工作从“集中式灌输”向“常态化浸润”转变。

？ 工作启示

“观、感、学、悟”四位一体红色教育教学模式的创新实践，有效破解了思政工作与行业特色融合的难题，其成功经验为新时代基层思政工作提供了可借鉴的路径范式。

（一）强化政治引领，构建思政工作“立体化”格局。

筑牢思想根基。将习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿教学全程，以“政治能力提升”“能源使命担当”为奋斗目标，确保思政工作方向不偏、焦点不散。融合行业特色。统筹“革命历史资源+企业红色基因”，建立“党史事件—石油发展史—岗位实践”的叙事链条，如将“革命时期的斗争精神”与“石油会战中的攻坚精神”对照教学，增强学员对“国企姓党”的情感认同与行动自觉。完善制度保障。把思政工作纳入干部培训考核体系，将“学习反思质量”“岗位践行成效”作为学员评优的重要指标，倒逼训战结合、学用转化。

（二）聚焦学员需求，创新思政工作“浸润式”方法。

精准锚定痛点。通过课前问卷、谈心谈话等方式，聚焦学员在理想信念、职业发展、担当作为等方面现实困惑，定制“靶向”教学内容，如针对青年技术人员设计“科技自立自强”主题研讨，针对管理类干部设置“国企党建与生产融合”主题研讨。技术赋能体验。加大数字技术应用力度，设置“虚拟党史展馆”等沉浸式学习场景，以互动化、可视化形式增强教育吸引力，让青年学员在互动参与中接受思想洗礼。榜样示范引领。邀请“大国工匠”“石油

楷模”等一线典型人物与学员面对面，用“真人真事真感情”讲好思政课，将抽象的思政要求转化为可学习、可践行的身边榜样。

（三）深化实践导向，打通思政工作“闭环式”链路。

建立反思机制。将“对标先辈找差距”作为固定教学环节，引导学员从“旁观者视角”转向“自我革命视角”，形成“发现问题—解决问题”的内生动力。搭建实践平台。在培训中设置情景模拟环节，让学员在“学中做”、在“做中学”，如模拟处理“油气田环保突发事件”中的思政工作场景，提升应急处突中的政治判断力。强化跟踪反馈。建立学员培训后3—6个月的“成长档案”，记录其在思想政治、工作业绩等方面的变化，通过“回头看”检验思政工作的长效性，持续优化教学内容与方式，进一步提升党性教育实效。